
. ge. Pa tudi naš dr. Josip Pajek obširni 

. poroča o našem zelenem Jurju v Črti 
• cah iz duševnega žitka štajerskih Slo 

vencev na str. 63—65. Še bolj pa je raz 
širjeno sprevajanje zelenega Jurja pr 
Hrvatih in Srbih. 

Pred nekaj leti sem čital v časopisih 
da je učiteljstvo na Laškem uvedb 

. med mladino zopet staro jurjevanje, < 
katerem že poroča Orožen v knjigi 
»Das Bistum und die Diozese Lavan 
IV. 2. Dekanat Tiiffer« str. 230. Tan 
kjer je ta običaj že izginil, se da me* 
mladino gotovo zopet uvesti. 

V »Slovenskih običajih« je M. Majar 
■ Ziljski (Slov. Bčela« 1851 str. 106—107 
k lepo opisal, kakor se praznuje »Šent 
" jurje« na Koroškem. Saj je znana šent 
i jurjevska koroška: 

»Sveti Šentjuri 
potika na duri, 
ma eno hvačo zeleno 
eno rudečo. 
Je šele pršu v deževo, 
je ga že vse vesevo, 
tičice v grmovji, 
kukovea v bukovji 
Rumene rožice lepu cveto, 
se sveta Šentjurna veselo.« 

Sv. Jurij je pri vseh Jugoslovanih ii 
i tudi drugod pomladanski junak. 

očni koš . 
Samski mlinar Franc je služil že na( 

t 30 let pri hiši. Za gospodarjem, babici 
. in gospodinjo je bil pri Pustišekovih -
t najbolj vplivna in mogočna osebnost 
i Je bil sicer že bolj jesenski po letih, pi 
t krepko ravne postave ter čedno oble 
■ cen ob prazničnih dnevih. Dekleta so o 
• bešala oči nanj, ker je bil prikupljivi 
i zunanjosti in petičen. Franc je bil sice: 
• skoro vsak pustni čas ženin, po pepel 

nični sredi — fant! 
Še v trdi zimi sta sklenila gospoda! 

in mlinar pogodbo, da bo nosil Frani 
za nagrado nove velikonočne obleke že 
gen v cerkev v košu. Ženske si niti raz 
ložiti niso znale dejstva: mlinar pleti 
v zimskih večerih koš iz popolnoma be 

' lega šibi a v vseh mogočih vijugali te: 
( vencih. Ko je bil lepo spleteni koš go 
, tov, je nekam zginil in vsa tozadevni 

povpraševanja radovcdnic so bila za 
[ man. 

Na veliko soboto zjutraj je postavi 
stari Pištint iz jarka koš v vežo pri Pu 
stišekovih. Vse je gledalo mlinarjev« 
pletenje, ki je bilo okrašeno z zlatim 

, rdečim, modrim in zelenim papirjem 
, Od zadaj je bilo pritrjeno na šibje zlat< 
' jagnje in pod tem napis: Alleluja! 

Pištint je izsekaval iz raznobarvnega 
i papirja peče za božične jaslice in se mi 
i je tudi mojstrsko posrečila okrasite* 
i velikonočnega koša. 
! Ko je bil zagonetni koš doma, je pov 
. daril gospodar ženi in deklam namei 

te za veliko soboto izredne posode. Pu 
stišeku se ni upal na glas ugovarjat 
nikdo. Da so pa prekuhavale babnic« 

• srd na koš po tihem, to ni brigalo tei 
bolelo ne gospodarja in ne njegoveg' 
žegnanskega izvoljenca Franca. 

Mati je naložila koš v jedilni shram 
i - j ***:_ i • - 1 * 1 • » _ _ • _ _ _ _ i i 

188 si.: 
Prošel je prošel, pisani vuzem, 
Došel je došel, zeleni Juraj 
Na zelenem konju 
Po zelenem polju« itd. 

Sliko zelenega Jurija je objavil Ša 
Šelj v II. zvezku Bisernic na koncu knj 

Januš Goleč: 

Velikoit 
Kedo nosi v Sloveniji na veliko sobo 

to k blagoslovu velikonočno jagnje 
Praznično oblečena — mlada dekleta 
Radi upanja polne mladosti je povsoi 
navada, da se razletijo po blagoslovitv 
deklici s kolikor mogočo naglico vsaki 
na svoj dom. Prva v fari na veliko so 
boto od blagoslova doma — prva tisti 
leto nevesta, tega pregovora se oklepi 
naš dekliški naraščaj že iz davnih ča 
sov. 

Pustišekova posest v kotlini ob veli 
kem potoku je uživala sloves bogastvi 
ter ugleda daleč na okrog. Pri razsež 
nem gruntu, gozdovih in dveh vinogri 
dih še mlin na štiri tečaje in ni šment 
da bi ne bilo vsega v obilici pri hiši! 

Od Pustišekovih sta nesli na veliki 
soboto k blagoslovu v župno cerkc 
dv^ dekli do vrha polni korbi. Veliko 
nočno jagnje so jedli pri tej imenitn 
hiši celi teden po praznikih in sicer vs 
od najmanjšega pastirja do hišnega go 
spodarja pri skupni mizi. 

Pustišekov »žegen« je hitel na z no 
vimi rutami pokritih glavah v cerke* 
v lepo okinčanih košarah, ki sta bili : 
vrhoma polni ter pokriti s snežno beli 
ma prtoma. 

Po komaj končanem blagoslovu ji 
bila vsako leto tekma z žegnom, ki ji 
presedala gospodarju Pustišeku. Vsak< 
leto pred velikonočnimi prazniki se ji 
postavil pred vprašanje: Zakaj mor* 
ravno mladostna ženska z žegnom ii 
zakaj je v navadi korba ali košara ir 
ne koš? 

Prastara navada je, da nosijo dekle 
ta jagnje k blagoslovu. Za slovesne pri 
like je korbica in ne koš! Vsega tega s< 
je zavedal stari Pustišek, a kljub temi 


